



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА 1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

ВТОРНИК, 22 АПРЕЛЯ 1986 ГОДА № 94 (19514) Цена 3 коп.

С трудовой победой!

Рабочим, инженерно-техническим работникам и служащим Всесоюзного лесопромышленного объединения «Томлеспром»

Дорогие товарищи! Областной комитет КПСС горячо и сердечно поздравляет многотысячный коллектив объединения «Томлеспром» с досрочным выполнением социалистических обязательств одобренных Центральным Комитетом КПСС на старте года. Вывезено 58 процентов годового объема древесины, досрочно выполнен 4-месячный план по производству круглых лесоматериалов. Примечательно, что ваша победа достигнута к 116-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина.

Сегодня с полным основанием можно сказать: в работе лесной промышленности области наступил перелом. Приняв как свое кровное дело установки XXVII съезда КПСС на ускорение, интенсификацию производства, активизацию человеческого фактора, лесозаготовители показали всем трудящимся области образец претворения энергии замысла в энергию действия, пример единства слова и дела. Наибольший вклад в выполнение высоких обязательств внесли коллективы Каргасковского, Тогурского, Белоярского лесопромышленных комбинатов, Асиновского, Парабельского, Катайгинского, Берегаевского, Ергайского, Ингузетского, Комсомольского, Сайгинского, Чаинского леспромовхозов, лесозаготовительных комплексов В. Ф. Глухова — Ю. К. Ушакова, А. И. Шинко — В. С. Хомича, В. И. Белина — Л. П. Салькова, П. Ф. Чурина, А. И. Березина, А. И.

Меновщикова, транспортных комплексов А. В. Коржавина, Ф. Ю. Карапка — Л. Г. Жаркова, Д. М. Мурзина, Ф. Н. Сидорова, С. Н. Сокольников, В. Н. Леонова, Н. С. Байдина, В. Ф. Нечипуренко — А. А. Рубцова, Н. И. Сопыряева, В. К. Афанасьева, сквозных бригад на разделке древесины В. В. Монахова, Г. Н. Августа, Я. Н. Абакумова, А. И. Усенко, А. И. Капышева, М. А. Вороничего. Радость сегодняшней победы по праву разделяют водители областного автотранспортного объединения, вывезшие более 330 тысяч кубометров леса, работники железнодорожного транспорта, бытовых и торговых предприятий.

Сейчас важно не успокоиться на достигнутом, закрепить и развить успех зимнего периода на летних вахтах. Надо по-хозяйски распорядиться заготовленной древесиной, обеспечить ее своевременную доставку потребителям. Важным резервом является увеличение выхода продукции из каждого заготовленного кубометра леса до уровня лучших предприятий страны. Это должно стать боевой программой всех работников отрасли в двенадцатой пятилетке.

Желаем вам, дорогие товарищи, новых побед в осуществлении решений XXVII съезда КПСС, в социалистическом соревновании за выполнение плана первого года пятилетки. Томский обком КПСС.

Да здравствует наша великая Родина — Союз Советских Социалистических Республик!

(Из Призывов ЦК КПСС к 1 Мая 1986 года).



ЭНТУЗИАЗМ «КРАСНОЙ СУББОТЫ»

Шаг к носовосле сделан асиновцами на 80-квартирном жилом доме, который возводится на Привокзальной площади. Вместе с работниками ПМК-57 сюда вышли и многие горожане. В день ленинского субботника освоено свыше 2 тысяч рублей.

Н. БОРОДУЛЯ

«День коммунистического субботника — день наивысшей производительности труда», «Ответим на решение XXVII съезда ударным трудом», «Досрочно выполним план производства овощей» — эти лозунги определили настрой труженников совхоза «Кузовлевский». Телпичники пятого цеха во главе с членом парткома совхоза Н. И. Дергачевой досрочно справились в субботу с планом четырех месяцев по производству овощей. Они дали горожанам 218 тонн огурцов.

В день «красной субботы» с планами четырех месяцев справились и коллективы первого и девятого цехов.

В субботнике приняли участие 850 человек. В фонд пятилетки перечислено 4.000 рублей. Выращено с начала года 1.490 тонн овощей, что на 100 тонн больше, чем в прошлом году.

О. ПРОКОПЧУК, заведующая парткабинетом совхоза «Кузовлевский».

На праздник труда в птицеводстве «Колпашевский» вышли представители всех служб и участков, ветераны труда, пенсионеры. В этот день произведено продукции на 11,5 тыс. рублей, в фонд пятилетки перечислено более 900 рублей.

Н. ГОЦУЦУРА

Более тридцати тонн курятины направили прямо в торговую сеть областного центра работники Межениновской птицефабрики. Все в этот день произведено на экономичных кормах, электроэнергии, горючесмазочных материалах.

В фонд субботника труженники фабрики передали 5.000 рублей. Это больше чем в полтора раза превышает сумму, заработанную коллективом на субботнике в прошлом году.

Л. НИКОЛАЕВ

Приятной неожиданностью был для труженников манометрового завода приезд артистов филармонии. Перед началом работы концерты дали ансамбль народных инструментов, солисты-вокалисты. Музыканты привезли филармонии в день праздника труда получили также рабочие, живущие в общежитиях завода древесностружечных плит, ряда других предприятий областного центра.

Деньги, заработанные во время концертов, артисты передали в фонд субботника. М. МИХАЙЛОВ.

ЖИТЬ ПО-ЛЕНИНСКИ

Беседу с читателями ведет бригадир Томского ЛПК член бюро Томского горкома КПСС Валерий ЕФРЕМОВ

Если бы на торжественных собраниях, посвященных дню рождения Владимира Ильича Ленина, было принято приглашать в президиум коллектив, отличившийся накануне на субботнике, то почетное место на нашем цеховом собрании нынче заняла бы бригада И. С. Заватица. Не подкачал весь цех, а она перекрыла сменное задание почти в полтора раза.

Субботник, собрания, митинги, слово о Ленине, звучащее по радио и с телеэкрана, наполнившие номера газет... Ленинские праздники давно уже стали неотъемлемой частью нашей жизни. Но нынешний — все-таки особый: 116-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина мы отмечаем после XXVII съезда КПСС. Съезд ленинскими непримиримо отменил все мешавшие движению вперед, наметил смелые планы, его решения наполнены энергией ленинской депозитности. И главное, о чем надо помнить ежедневно. С трибуны съезда со всей прямотой прозвучало обращение к каждому из нас: успех придет, если поставишь плечо лично ты, лично ты будешь жить и трудиться по-ленински.

Я, мои товарищи работаем в лесной отрасли и гордимся, что она одной из первых показывает пример ускорения, в котором призвал партийный съезд. Томские лесозаготовители, выступившие несколько месяцев назад в числе инициаторов Всесоюзного социалистического соревнования, держат слово. Есть тут вклад и нашего лесопромышленного комбината. Несколько слов и о нашем цехе столярно-строительных изделий, который дает значительную часть конечной продукции большого производства.

Вот уже полгода столярный удерживает переходящее Красное знамя комбината, месяц за месяцем выходя победителем в соревновании среди основных цехов. Скажутся результаты ведущейся у нас реконструкции, отношение людей к делу. О последнем говорю не к случаю. Та же реконструкция, которая теперь дает отдачу, стала прямо-таки проверкой для коллектива. Во время замены оборудования сократился выпуск продукции, а значит, и зарплата. Новые станки потребовали новых знаний, новых навыков. Большинство рабочих проверку выдержало. Хозяйское отношение к делу без всяких отговорок присуще станочникам Е. Н. Рощке и Ф. Р. Турдинову, бригадиром Н. С. Боевой, сменному мастеру З. С. Изотовой и заместителю начальника цеха Р. К. Хайритдиновой. Около двадцати лет в цехе коммунист Изотова: начинала рабочей, была бригадиром. Она задает добрый тон не только непосредственно у станков, но и в отношении между людьми: умеет и спросить, и поддержать, по-матерински внимательно к молодежи. Коммунист Хайритдинов руководит сублинным отделением. Реконструкция туда еще не дошла, работать приходится в сложных условиях, но сублинка по вине ее коллектива не подводит.

Мог бы рассказать еще о многих своих товарищах по цеху, но утверждать, что все у нас чувствуют себя хозяевами, что веру в нас чувствует наша продукция — охотно и дверные блоки, половая рейка — поступает на ДСК. И очень бывает стыдно, когда домостроители предъявляют обоснованные претензии к качеству. Оконный блок, например, проходит через десятки рук, но иной раз так и отправляется в малярное отделение с некачественной деталью. «Сойдет, не себе» — такой, с позволения сказать, подход еще далеко не изжит.

ко у нас в цехе и здесь имеются прорехи? Являясь членом бюро Томского горкома партии, могу сказать, что происходят те перемены, которых потребовал XXVII съезд КПСС. Деловитее стал стиль работы бюро, четче нацеленность на результат, все труднее приходится руководителям, не отбрасывая еще полдня на разговоры. Перестройка должна происходить в каждой парторганизации. Если после съезда стали активнее, что называется, расшевелились, вносят предложения, требуют конкретных действий. И если вести работу по старинке, с огульной, можно отстать, чего ни одна партийная организация — часть ленинской партии — допустить не имеет права.

Отношу сказанное в первую очередь к нашей цеховой парторганизации, которую мне доверено возглавлять. О личном примере коммунистов я уже говорил. Старшему также вникать во все, что происходит в цехе. В ход реконструкции, например. Не без нашего участия решается вопрос о повышении качества продукции. Тут, как пришли мы недавно к выводу, мешало неверное соотношение коллективной и личной ответственности. Работаем бригадами, на единый наряд. Все вроде бы правильно, только почему-то считалось, что за брак должна отвечать бригада в целом. Теперь будем устанавливать конкретное виновника и спрашивать (морально и материально) прежде всего с него. Думаю, это тоже поможет воспитывать чувство хозяина. А парторганизации надо еще многому учиться. В частности, доводить дело до конца, добиваться выполнения намеченного, чего делать умеем не всегда.

Поспешить с перестройкой надо и партийной организации комбината в целом, ее парткому. Считаю, и ему не хватает ленинской твердости в проведении главных линий. Выше упоминалось о потребностях сырья на раскрывке. Участники рейда во многих случаях не нашли для этого объективных причин. Просто не развернулись руководители, специалисты, а то уже от недостатка спроса. Во многом по этой причине медленно идет реконструкция предприятия. Несколько лет ждут ее окончания сортировщики пиломатериалов на лесозаводе. Да и в нашем цехе не все гладко. Реконструкция сублинного хозяйства планировалась не раз, но так и не проведена. Нынче нужный пункт в план ортехмероприятий вроде бы включен, но, когда уточняется, запланирована полимера — сделать предполагается не все. О реконструкции говорю с такой настойчивостью потому, что только через нее пролегал путь к комплексной переработке древесины, то есть к настоящему, хозяйскому ее использованию.

Наверное, потому, что мы живем в стране, где «человеку по работе воздается честь», слова «жить по-ленински» мы воспринимаем прежде всего как «работать по-ленински». Но ведь отношение человека к работе существует не отдельно от других его качеств, от того, как и чем он живет в нерабочее время. После известных постановлений партии и правительства у нас стало меньше пьяниц. Однако они есть, и их количество на ЛПК все еще исчисляется немалыми цифрами. Совместима ли такая разболтанность со строгим ритмом сегодняшнего дня? Несовместима с ним и обывательский подход к существующим у нас проблемам, недостаткам. А все ли спешат учиться личной скромности, внимательному отношению к товарищам, многому другому, чего нам порой так не хватает и в цехе, и в быту?

Ленин... Близкое и дорогое имя. Говоря о Владимире Ильиче, мы не просто отдаем дань глубочайшего уважения человеку на все времена. Всякий раз как мы спрашиваем себя: а так ли мы живем, верно ли делаем заветную им работу? Давайте будем эти вопросы задавать себе почаще.



В мае-июне в области пройдет конкурс ферм, хозяйств и районов по завершению зимовки скота

СЛОВО СДЕРЖАЛИ

Животноводы совхоза «Заветы Ильича» в честь коммунистического субботника брали обязательство продать государству 700 тонн молока и 55 тонн мяса. И справились с этим делом на несколько дней раньше. В субботник они произвели еще 15 тонн молока и две тонны мяса.

Особно большой вклад в выполнение обязательств внесли доярки Г. Ф. Гуменинова, Н. В. Водолазова, Т. В. Зубарева и Г. А. Очередыно. И. ГЛАДИХ.

Бангарский район.

Программа «Молоко»: как выполняются обязательства!

Если не опускать рук

К началу одиннадцатой пятилетки продуктивность молочного стада составляла в Чаинском районе 2.714 килограммов, а в 1983 году поднялась даже до 2.857, что позволило району выйти на третье место в области. Нынешнюю пятилетку чаинцы встретили спадом надежд, которые составили лишь 2.703 килограмма. Этот спад продолжался в январе. В феврале, правда, его удалось не только остановить, но и добиться небольшой прибавки. Однако в марте снова произошел спад. В целом за квартал «минус» составил 7 килограммов. И сейчас, заканчивая лишь десятое место в областной сводке, Чаинский район никак не может выйти и на «уровень».

Что же надо предпринять для преодоления отставания? На этот вопрос своим трудом отвечает коллектив самой отстающей в районе Тоинской фермы.

В марте на нашей ферме, а также и на Бундюрской, в том числе и в оплате труда, тоже одной из самых отстающих, проходил районный семинар. Съехались не только специалисты на ферме кооператива, но и руководители. Все были озабочены одним — как выйти из провала? Я тогда заметила: хорошо, мол, что столько народу собралось, но начинать надо, видимо, с того, чтобы сами совхозные специалисты почаще бывали на ферме. Что без них следают одни доярки? К тому же и скотников на тот же «день животноводов» не всегда заготавливают. Сойдемся мы, доярки, один, повздыхаем, пожалуемся друг другу на беспорядки, а завтра опять ничего не изменится, так как наши обиды и жалобы ни до кого не доходили.

На этот раз голос доярки был услышан. Все повернулось к ферме лицом. К этому руководители поинтересовались по отставанию фермы от остальных. Фермы с отставанием можно мириться с отставанием, тем более после XXVII съезда партии! С чего мы начали? Конечно, с наведения порядка, в том числе и в оплате труда. Как еще было до недавнего времени? Вот ввели специалисты на ферме коэффициент трудового участия. Но что из себя представлял? Допустим, я за месяц получила от коровы по 300 килограммов молока, а другая доярка — по 150, в два раза меньше. И все равно для нас обеих выставлялся один и тот же КТУ, поскольку ни та, ни другая не нарушала дисциплину. Внешне вроде правильно. А по сути? Ведь можно вести себя смиреннее, вовремя приходить на работу, вовремя уходить, а дело выполнять без инициативы и настойчивости. Теперь с этой обязательной покончили. КТУ прямо зависит от конечного результата, от надоев.

РАБОТАТЬ В РЕЖИМЕ СТРАДЫ

По оперативным данным на 21 апреля, в районах суточной продуктивности молочного стада составила в килограммах (первая колонка — в 1984 году, вторая — в 1985-м, третья — в нынешнем):

Александровский	11,2	10,3	10,3
Колпашевский	10,5	9,7	10,2
Молчановский	10	10,1	10,2
Тоинский	9,3	9	9,7
Кривошеинский	9,4	8,6	9,6
Асиновский	9,2	8,6	9,6
Каргасковский	9,2	9,5	9,6
Первомайский	9,6	9,8	9,1
Верхнекетский	10,2	9,6	9,1
Чаинский	10	9,3	8,9

(Подчеркнуты районы, где продолжается снижение продуктивности молочного стада по сравнению с прошлым годом). В эти весенние дни фермы должны работать в режиме страды. Очень важен такой показатель, как раздой коров и телок после отела. При этом больше продуктивности — 16 килограммов в сутки — добиваются животноводы Александровского района. Хорошие результаты и на фермах Тоинского района (13,9), а также Ижморского, Колпашевского, Первомайского и Каргасковского (по 12 и более). Дольшие площади и лету лучше готовят в Чаинском и Ижморском районах, а сам скот — в Тоинском, Александровском, Бангарском, Кузнецком, Верхнекетском, Гавриловском, Молчановском и Первомайском.

Закупки сена у населения активнее ведут в Тоинском, Ижморском и Чаинском районах. Еще не приступили к этому молчановцы, кривошеинцы и, что никак не похвалю, бангарцы, у которых на фермах самый бедный сейчас рацион.

Однако, чтобы заинтересовать всех в преодолении спада, дополнительная зарплата начисляется тем, кто добивается прибавки. Деля пошли веселее. Люди поняли, что их труд не остается незамеченным.

Но, конечно, и этих мер было еще недостаточно. Ведь наша ферма скатилась дальше некуда. Только за прошлый год налов упали на 45 килограммов! И если районной программой «Молоко» предусмотрено нынче поднять надой до 2.857 килограммов, то есть достичь того верхнего рубежа, которого район уже достигал раньше, то и нам надо «догнать самих себя», иначе говоря, поднять за этот год надой от коровы на 475 килограммов. Задача сложная, но посильная. Да и меры должны быть соответствующими.

Очень важно было разозлиться еще недостатком. В этом нам хорошо помогает специалист РАПО Т. Д. Цыганова, которая ежедневно приезжает из Подгорного на ферму. И наши специалисты бывают у нас ежедневно, введено их дежурство. С их помощью был рассмотрен рацион кормления — с учетом продуктивности животных, их физиологического состояния. Отделили от дойных групп сухостойных коров. Под постоянным контролем растений и раздой коров, их продуктивности, причем активные.

Трудно у нас с кормами. Их по сравнению с прошлым годом запасами на 45 процентов меньше. Но и тут выход найден. Во-первых, решили подобрать все остатки кормов от скирд на по-

Л. ПЕРЕМИТИНА, завеняющая Тоинской фермы совхоза «Чаинский», Чаинский район.

Сквозь бури наш путь озаряет негаснущий свет идей Ильича

ЛЕНИН В МОЕЙ СУДЬБЕ

Есть имена и понятия, которые одинаково дороги каждому. РОДИНА, ПАРТИЯ, ЛЕНИН. Тысячами неразрывных нитей связана с ними жизнь нашей страны, всех советских людей, так же, как неразрывно связаны они между собой.

Сто шестнадцатый раз отмечает мир рождение великого сына великой земли. К этому дню мы готовим трудовые подарки, еще и еще раз советуем с вождем, перенявем заново страницы его работ, меряем наши грандиозные планы и задачи ленинскими мерками, сверяем свою судьбу по Ленину.

Об этом и рассказывает сегодня ветеран педагогического труда.

ЭТОТ небольшой портрет я впервые увидел у своего дяди. Был он библиотекарем, по-тогдашнему — издателем. На фотографии — мальчик, русоволосый, с открытым, доверчивым взглядом. Дядя сказал, что этот мальчик — Ленин.

Теперь этот портрет Володи Ульянова знают с детства. И для меня он был — теперь по прошествии столетий лет могу это твердо сказать — одним из памятных впечатлений. С детства помню и картину, на которой изображен Ильич, произносящий речь с трибуны.

Свой шаг сверяли мы с вождем...

была пронизана огромной любовью и уважением к Ленину, стремлением следовать его заветы реально. Особенно актуально звучали в предвоенные годы слова Ильича о защите социалистического Отечества. В каком почете для каждого из нас были значки ГТО и Осоавиахима! Считали себя обязанными уметь бегать на лыжах, стрелять из винтовки. Пели: «Все выше, и выше, и выше...». «Чтобы тело и душа были молоды...».

Надо учиться — это я знала твердо. Годы учебы в институте пришлось на военное время. Не только приходилось заниматься в аудитории, но и ходить в госпиталь, читать лекции раненым, чистить железнодорожные пути, резать лес на дрова. Посылали нас в Чаинский район, в колхоз —

политруками и весовщиками. И снова возвращался в институт. Хорошо помню лекции нашего любимого преподавателя Петра Федоровича Поспелова, особенно занятие, на котором изучали работу Владимира Ильича «Империализм как высшая стадия капитализма». Он стремился на лекциях и семинарах научить нас самостоятельности мышления, глубоко понять суть ленинских статей и книг, постигнуть научность, смелость, все многогранное богатство его идей. Изучаемые работы высвечивали перспективы нашей жизни. В то тяжелое

томя идем по улицам нашего старинного города много зданий, которые буквально дышат историей. Эти места связаны со славными именами политсильных — большевиков-ленинцев А. Ф. Иванова, Я. М. Сверлова, В. М. Косарева, Ф. И. Голощекина. Они близко знали Ильича, работали вместе с ним, учились у Ленина. И в сибирской ссылке не прекращали своей деятельности: проводили маевки, организовали библиотеку, столлярную мастерскую, столовую, в крестьянском амбаре устроили театр, где ставились пьесы Чехова, Горького, Островского... Разумеется, знакомили экскурсантов с селом Колпашево, где есть достаточно крупные промышленные предприятия, несколько школ, больницы, учреждений культуры. Это — заключительная часть нашей экскурсии, рассказывающая о превращении в жизнь ленинских заветов.

Вряд ли выпадала для меня более счастливая минута, чем та, когда я узнала, что меня награждают орденом Ленина. Не смогла сдержать слез, когда вручали мне орден, носящий столь дорогое всем нам имя.

Как историк мне привычно соотносить прошлое с настоящим. С этой точки зрения отчетливо просматриваются перспективы, намеченные XXIII съездом КПСС. Решения съезда — в истинно ленинском духе, курс на ускорение — ленинский курс. Так и должно быть, ведь преемственность и новаторство подхода к решению проблем — характерные черты ленинского стиля работы.

А. ПАНОВА,
кавалер ордена Ленина,
заслуженный учитель
школы РСФСР.

ПИСЬМА

ТОМИЧЕЙ

«ШЛЕМ ПЛАМЕННЫЙ ПРИВЕТ...»

28 августа 1922 года. МОСКВА, КРЕМЛЬ, ЛЕНИНУ.

Очередная шестая конференция РИП(О) Томской губернии в день открытия шлет свой пламенный привет выдающемуся вождю российской и мировой революции и выражает надежду скорей увидеть дорогого Ильича на своем славном посту.

Председатель президиума конференции
СТРОГАНОВ.

(ПАТО, ф. 1, оп. 1, д. 122, л. 21).

«ОРГАНИЗАТОРУ КРАСНОЙ АРМИИ»

23 февраля 1920 года. МОСКВА, КРЕМЛЬ, ЛЕНИНУ.

От имени Томского гарнизона приветствую вождя революции и организатора Красной Армии — освободителя нас — сибиряков — от белого и буржуазного капитала и белогвардейщины.

Да здравствует наш вождь Ленин! Да здравствует Красная Армия!

Начальник гарнизона города Томска
УРАЛЕЦ.

(ПРАО РСФСР, ф. 130, оп. 4, д. 428, л. 64).

«ЕДИНСТВЕННЫЙ ПРАВИЛЬНЫЙ ПУТЬ...»

МОСКВА, ПРЕДСЕДАТЕЛЮ СОВНАРКОМА ЛЕНИНУ.

26 октября 1920 года. Первый съезд Советов Томской губернии приветствует неумолимого вождя мировой революции, в течение двадцати лет указывающего трудящимся единственный правильный путь к освобождению...

Присутствуя к нашим скромным работам по укреплению органов Советской власти в центре и на местах, мы будем прислушиваться к Вашим указаниям. Будем стремиться превратить в жизнь идеалы, за которые Вы так долго и так неутомимо боролись.

(«Знамя революции», 1920, 28 октября).

«МЫ ВСЕГДА С ТОБОЙ!»

ОТ УЧАСТНИКОВ ТОРЖЕСТВЕННОГО ЗАСЕДАНИЯ ПАРТИЙНЫХ И СОВЕТСКИХ ОРГАНОВ, ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ТРУДЯЩИХСЯ г. ТОМСКА.

23 апреля 1920 года. МОСКВА, КРЕМЛЬ, ЛЕНИНУ.

Томские ревком, партком, профсоюзы, представители военных частей, моряки Сибирской флотилии, рабочие и красноармейцы, собравшись 23 апреля на торжественное заседание, шлют горячий привет вождю мирового пролетариата, основоположнику III Интернационала, разрушителю капиталистического строя и создателю коммунизма.

Любимый и испытанный вождь, мы всегда с тобой! («Знамя революции», 1920, 25 апреля).

Эти письма — как отголосок истории, первых трудовых лет Советской власти. Обращенные к самому дорогому человеку на земле, эти короткие послания стали ярким выражением любви, всенародного уважения к Владимиру Ильичу Ленину. И нет сомнения в том, что авторы писем с достоинством пронесли через всю свою жизнь знамя ленинских идей.

(Материалы этой подборки подготовила А. П. АКАЧЕНКО).



„ТОВАРИЩ ЛЕНИН, МЫ ВАМ ДОКЛАДЫВАЕМ...“

КАЖДЫМ днем своей жизни, каждым новым свершением, своим отношением к делу докладываем мы Ильичу. Тысячи и тысячи советских людей празднуют ленинские дни особенно напряженным трудом. Целые коллективы берут повышенные обязательства в честь памятной каждому даты — 22 апреля.

План четырех месяцев завершил накануне ленинского коммунистического субботника формовочный цех № 72, а затем и весь завод «Электроцентролит» объединился «Сибэлктротомот». Справился коллектив с этим нелегким обязательством благодаря умению работать по-новому. Благодаря таким работам, как Александр Боровихин, которые не боятся использовать единственную ленинскую привилегию коммуниста — быть там, где труд-

но был выполнен московский заказ-наряд. Но все 40 тысяч станков были своевременно отправлены в столицу. Несомненно, оправдал доверие своих товарищей Александр Михайлович Боровихин.

А начал он с главного — с создания коллектива единомышленников. Вместе со старшим мастером А. И. Казаченко подобрал людей, способных освоить новое для цеха производство. Это были под старую бригадиру мастера своего дела, рабочие высокой квалификации Г. А. Сулосов, В. А. Зарубин, Б. В. Митасов, Э. С. Синякин, Б. Н. Фалин. С каждым из них говорили лично, врывались при переходе на новую продукцию формовочники терли в зароботок. Но выполнить этот заказ было делом чести, и ребята согласились, доверились новому бригадиру, Александру Михайловичу, а затем и в цехе ухватили и раньше, а теперь, когда он взялся за новое и трудное дело, авторитет коммуниста возрос неизмеримо. Пошли за ним люди. Был ли сам Боровихин уверен в успехе? Да, верил. И прежде всего в этих людях. А оправдал доверие партийной организации считал высшим своим долгом.

Важно было и то, что организационная, воспитательная работа была подкреплена техникой, говорит он. — На конвейере поставили две новые формовочные машины, которые здорово помогли в тот трудный период. А когда этот период, сплотивший коллектив, был пройден, дело наладилось, не захотелось расставаться с людьми, на чье надежное рабочее плечо опирались.

Так и остался на первом конвейере.

Когда мы проанализировали итоги нашей работы в первом квартале, — продолжает рассказ мастер партгруппы, старший мастер по ремонту оборудования А. В. Чернобаев, — выяснилось, что мы сверх плана трех месяцев выдали 434 тонны литья. Подсчитали: чтобы выполнить план четырех месяцев к ленинским дням, необходимо увеличить среднесуточный выпуск продукции на 6 тонн. Посовещались в коллективе с рабочими и записали это главным пунктом в цеховых социалистических обязательствах на апрель.

Выполнили поставленную цель каждую смену, ревностно следили за этим. Поэтому и сумели не одной бригадой, не участком, а всем цехом выполнить это обязательство.

Н. ЗУЕВА.

О СЕМЬЕ УЛЬЯНОВЫХ

Владимиру Ильичу Ленину, семье Ульяновых посвящена большая книжно-иллюстративная выставка, развернутая в одном из залов научной библиотеки университета. Она называется «Русские по духу, русские по крови».

В экспозиции выставки широко представлены работы Ильича, в том числе и мини-издания его книг, альбомы различных издательств, рассказывающие о жизни семьи Ульяновых, о детстве и юности Ильича, о том, как формировался ге-

определено Владимира Ильича, «твердоамный, надежный большевик». Будучи в эмиграции, Н. Н. Яновлев встречался с В. И. Лениным, выполнил поручения Ильича. В Томске он возглавлял Совет рабочих и солдатских депутатов (с сентября 1917 года), в декабре 1917 года избран председателем областного Совета. В феврале 1918 года стал председателем Центросибиря.

После Октября по заданию ЦК партии вел агитационную работу среди солдат, затем работал в Комитете. После учебы в Институте красной профессуры уехал в Сибирь. Более двадцати лет работал в Томском университете заведующим кафедрой основ марксизма-ленинизма. Ушел в 1956 году из Томска, подарил университету свою библиотеку с множеством ленинских книг.

Р. МИХАЙЛОВА.



ПРАЗДНИК РАБОЧИХ РУК

ФОТОРЕПОРТАЖ

В канун 116-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина на коммунистическом субботнике успешно трудились рабочие Томского электромашинного завода. С опережением графика работали на субботнике члены бригады из цеха № 21, которой руководит Александр Григорьевич Буховцев. Не отставали от них и другие коллективы завода.

НА СНИМКАХ: наладчик П. К. Кейсер, браковщица С. В. Канаева, бригадир А. Г. Буховцев; успешно справилась с производственной нормой укладчица спиральной комсомолка И. М. Мартюшева; вместе со своими товарищами вышел на субботник и ветеран труда пенсионер И. А. Вабанов; отметить этот день наивысшей производительностью труда — с таким настроем начали работу А. М. Болдырева и В. Д. Дурев; идет поклевка ламп.



На стендах ВДНХ

На Выставке достижений народного хозяйства СССР открылась экспозиция, посвященная 116-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. На ее стендах рассказано о предприятиях, названных именем вождя, о памятных местах, связанных с жизнью и деятельностью Ильича. Здесь публикуются фотографии и материалы, рассказывающие о Гор-

Ленин и музыка

Двадцать четыре концерта, посвященных дню рождения вождя, объединенных циклом «Ленин и музыка», дали в эти дни артисты областной филармонии. Любимые произведения Ильича звучали для труженников домостроительного комбината, завода древесно-стружечных плит, производственного объединения «Сибкабель» в Доме культуры электромеханического завода, на завод железобетонных конструкций, на других предприятиях и в организациях областного центра.

В концертах, посвященных знаменательной дате, приняли участие ансамбль народных инструментов под руководством дипломанта Всесоюзного конкурса В. Прибылова, солисты-вокалисты С. Кравченко, Л. Молотова, Г. Валиев и другие. Вели концерты лекторы-музыковеды Т. Пустынных и М. Сайфуллина.

А. ЗЛОТИН,
г. Москва.



ИХ ЗНАЛИ ИЛЬИЧ

«...Во время встречи с Анной Ильиничной В. М. Броннер» передал ей адреса Е. Я. Тернер) для конспиративной переписки редакции газеты «Искра» с социал-демократами в Сибирь. В переписке эти адреса шифровались в нескольких вариантах:

Томск, Тернер, Тоблеру. Томск, Банный переулок, 6, Е. Я. Тернер.

Томск, аптекарский магазин Пожайнера и Нови, Е. Я. Тернер.

В пакете из Лейпцига на имя Е. Я. Тернер было доставлено письмо В. И. Ленину, адресованное Сибирскому комитету РСДРП от 30 октября 1904 года. В нем Владимир Ильич подтвердил резкую критику примиренческую позицию меньшевиков, четко охарактеризовал положение в партии, подчеркнул необходимость тесного сплочения большевиков и созыва III съезда партии. Эти письма имели большое значение в деятельности

сторонников В. И. Ленина в Сибирь... (М. И. Чугунов, «Их знал Ильич», 1983, с. 31, 32).

«Кандидату на пост председателя Центросибиря В. И. Ленин предъявлял следующие требования: это должен быть стойкий коммунист с организаторскими способностями и железной дисциплинированностью. Н. Н. Яновлев» удовлетворил этим требованиям вполне, и поэтому-то он по настоянию В. И. Ленина срочно был кооптирован в члены Центросибиря и вызван в Иркутск занять вакантное место председателя Всесибирского органа Советской власти... (Из книги В. С. Познанского «В. И. Ленин и Советский Сибирь», М., 1977, с. 176).

«...Абрамович» был здесь и мы беседовали немало. Хорошо работает партия... — так писал В. И. Ленин из Цюриха в Зеренберг И. Ф. Арманд 28 октября 1916 го-

да. «Абрамович чудесно работает, и поддерживать его следует всячески», — говорится в письме В. И. Ленина тому же адресату от 22 января 1917 года. Не менее восторженно писал В. И. Ленин И. Ф. Арманд 8 марта 1917 года: «Абрамович молодец, вот у кого идет работа хорошо».

(М. И. Чугунов, «Их знал Ильич», 1983, с. 37).

1) Броннер В. М. (Тоблер) (1876—1937), врач, социал-демократ. Входил в Берлинскую группу содействия «Искре». Член Томского комитета РСДРП. После Октябрьской революции работал в Наркомздраве, Наркомпросе.

2) Тернер Елена Яновлевна до конца своих дней жила в Томске, работала в учреждениях культуры.

3) Яновлев Николай Николаевич (1886—1918), член партии с 1905 года, видный большевик-ленинец, один из руководителей борьбы за Советскую власть в Томске и Сибирь. В 1914—1916 годах отбывал политическую ссылку в Нарыме, вел переписку с Лениным. По

М. МАТВЕЕВ.

Эффективность реконструкции

На ГПЗ-5 технологическая цепочка на выпуске крупногабаритных подшипников начинается в кузнечном цехе.

— Кузнечный цех — наша беда и выручка. Он не дает заготовки — и мы сидим без дела. Так было в феврале: отстали на двое с половиной суток. Обрабатываем 24 типа колец, в смену — 20 тысяч. Но в кузнечном не могут выдержать ту технологию, какую требует производство, не могут обеспечить точность.

Коллектив цеха я не виною: условия труда у них тяжелейшие. Чтобы люди работали в кузнечном, администрация и нормы уменьшает, и премиальные надбавки поднимает. (Из разговора с заместителем начальника автоматного цеха Иваном Ивановичем Костериным).

СУДИЛИ НАЧАЛЬНИКА ЦЕХА...

Виктор Васильевич Швецов как вспомнил об этом, так лицом темнеет. Никогда в жизни судьба не сводила его с судом, а тут пришлось услыхать: «Встать! Суд идет!» Его, как начальника кузнечного цеха ГПЗ-5, обвинили в попустительстве бракоделам. Причем в роли свидетелей оказались первые помощники — заместители по технической части А. Г. Соколов, начальник бюро технической подготовки, секретарь партбюро цеха А. Г. Савин, бригадир ОТК О. П. Борисова.

Все началось в то время, когда Виктор Васильевич набрался сил в очередном отпуске. В цехе появился работник прокуратуры Октябрьского района. Его внимание привлек такой факт: в минувшем году за 11

месяцев цех допустил брака на 98.800 рублей, а с виновников было взыскано всего лишь 11,4 процента от общей суммы, хотя это они допустили пережог металла, не соблюдали технологию, нарушали производственную дисциплину. Куда же, как говорится, смотрел начальник? Прокуратура предъявила искковое заявление о возмещении потерь, принесенных народному хозяйству.

20 лет трудится на заводе коммунист В. В. Швецов. И раньше продукция кузнечного цеха не отличалась высоким качеством. В предыдущем году ушло в брак больше ста тысяч штук заготовок. Никто за это не был особенно наказан. И вдруг суд. Начальник цеха, его помощники пытались говорить об изношенном оборудовании, устаревшей технологии. Их строго предупредили: — Здесь не совещание, а

суд! Отвечать будете по закону. Как восприняли это в цехе? Закончился день, тем, что В. В. Швецов должен возместить из личного кармана 278 рублей, то есть отдать свой среднемесячный заработок.

Итак, в цехе произошло ЧП. Как восприняли это в коллективе? Сам начальник цеха предпочитает не распространяться о всем неофициально. Собрания не было. Почему же не поговорили с людьми откровенно, не выслушали их мнения?

— Прокуратура считает, — сказал Виктор Васильевич, — что за брак нужно вычитать «рубль за рубль». У нас есть специальная комиссия, которую возглавляет мой заместитель по технической части А. Г. Соколов. Она и решает. Если вина только самого рабочего, ущерб от брака возмещается полностью. Но ведь он вынужден и по другим причинам!

— У кузнечного цеха оказалась большая сумма ущерба от брака, — пояснил секретарь парткома завода С. И. Каштыкин. — Отвечать пришлось начальнику, хотя, например, в существующих печах трудно контролировать нагрев металла, чтобы не допу-

стить пережога... Мы как-то не подумали, надо ли ЧП обсуждать в цехе... Посоветуемся.

Ясно одно: от того, что В. В. Швецова судили и теперь вычитывают с него месячный оклад, в кузнечном цехе ничего не изменилось: остались та же технологии, та же устаревшее оборудование.

МАЗУТ И ПЛАМЯ

...Железным крюком рабочий подцепил и оттащил в сторону на железную полку раскаленного добела заготовку кольца будущего подшипника. Тут же возмущался на нее чайник. Митом будет свежий чаек!

Жаркая здесь работа. Трое парней подводят подвесной крюк, дружно напегают и вынимают из нагревательной печи пышущее жаром стальное «бревно» диаметром в 120 миллиметров. Вставляют его в горизонтально — ковочную машину. От тяжких ударов вздрагивает земля, вибрирует стены кузнечного цеха, малиновые заготовки скатываются в приямок.

Гудит пламя нагревательных печей в соседнем корпусе. Здесь кольца проходят дальнейшую обработку.

У печи орудует рабочий, подцепляет крюком огненные «качалки». Его прикрывает от жара тонкая полоса текущей воды. Небольшая оплошность, и заготовка падает с транспортера на пол. Потом ее снова отправят в печь. Пережога теперь не миновать. Она может вообще уйти в брак.

Красиво пламя в печах. Но не для работающих здесь людей.

— Печи работают на мазуте, — пояснил заместитель начальника цеха А. Г. Соколов. — Таких ни на одном подшипниковом заводе страны давно нет. Используются только природный газ, или токи высокой частоты. У нас же, когда после загрузки разжигаются печи, дым и гарь заволакивают помещение... Всего печи 13.

Езят томичи на другие родственные заводы, видят, что в Степногорске, Вологде, Минске ручной труд сведен до минимума, в кузнечных цехах установлены автоматические линии, что обеспечивает высокую производительность, качество, культуру производства.

Еще десять лет назад обещали перевести кузнечный цех на природный газ, — замечает А. Г. Соколов. —

Только сейчас начинаем его подводить.

Нет, научно-технический прогресс не обошел стороной кузнечный цех: три года назад заложена была автоматическая линия по выпуску заготовок тепловозных подшипников. Люди охотно идут работать в новый цех. Монтируется новый комплекс по производству заготовок колец подшипников. Его рассчитывают запустить в этом году. Принято решение о строительстве нового кузнечного корпуса.

Это начало должно ускорение. Оно предусмотрено решением и в XXI ДВУ стеза КПСС. Чтобы перейти на автоматизированные кузнечные комплексы, ГПЗ-5 должен научиться строить свои производственные площади. И учиться этому надо на марше пятилетки.

ЛАЗЕР ЖДУТ В ЦЕХАХ

Мои собеседники — главный инженер ГПЗ-5 Анатолий Федорович Шибико и его заместитель Виктор Степанович Кучевский. Тема разговора — что можно сделать сегодня для более эффективного использования имеющегося оборудования, о ближайшей перспективе. Через месяц, по мнению

главного инженера, на заводе придет газ и можно будет изменить характер нагрева заготовок. Правда, в первой очереди стоят термический цех и котельная. В кузнечном газ будет осваиваться постепенно, так как надо установить много автоматик. Сейчас, например, более 2 процентов металла при нагреве в мазутных печах уходит в окислитель (за год теряется до 100 тонн). Газ позволит автоматизировать нагрев, контролировать его, улучшить качество. Не будет пережога — уменьшится брак.

Накануне старший мастер А. Н. Муринтаев, показывая хозяйство кузнечного цеха, заметил: «У нас на заводе самое «узкое» место — выпуск колец 400-й серии. Они нужны для автомобильной промышленности и сельского хозяйства. Но горизонтально — ковочные машины позволяют нам выпустить в смену лишь 7 тысяч штук заготовок, а автоматизированному цеху и шпильфовально-оборудованию № 1 надо гораздо больше. Из-за нас их лихорадит.

Словом, куда ни ткнешь в кузнечном цехе, всюду нужны реконструкция и обновление. Осенью прошлого года здесь врал восприняли духом. Приезжал министр,

походил по кузнице и побудил выделить автоматическую линию для выпуска подшипников 400-й серии. В отделе главного технолога даже проект подготовили. Но линия пока нет...

Остается одно — надеяться на себя, смелее решать проблемы на месте. И тут все зависит от инициативы и энергии. Недавно завод установил контакты с электротехническим факультетом ТПИ. Молодые ученые предложили заводу всевозможные лазерные технологии. Как выясняется, она здесь может найти широкое применение. Сейчас, например, заготовки из труб отрываются от станков. Это работу быстро и точно может выполнить лазер.

— Мы решили, — говорит главный инженер ГПЗ-5 А. Ф. Шибико, — в первую очередь получить «добро» на отраслевую лабораторию, покупаем лазеры, начнем готовить специалистов.

Что ж, как говорится, успехов в добром деле! Только надо помнить, что сегодня, в 12-й пятилетке, принят другой отсчет времени. Напомним: природный газ идет к заводу уже больше десяти лет. Такие темпы не годятся для претворения в жизнь решений XXVII съезда КПСС.

П. КОЛОТОВКИН.

СПРАШИВАЙТЕ ОТВЕЧАЕМ

— Существуют ли в капиталистических странах фонды мира?

— Относятся ли денежные средства из Советского фонда мира к Международному фонду мира?

— Как оказывают помощь из Советского фонда мира семьям погибших борцов за мир в капиталистических странах?

— Ответ получен из Советского комитета защиты мира:

— В капиталистических странах существуют тысячи различных благотворительных и филантропических фондов, которые ни по составу участников, ни по целям и задачам, ни по формам деятельности не имеют ничего общего с Советским фондом мира. Советский фонд мира — уникальное явление, которое могло возникнуть и развиваться в постиндустриальную эпоху общественной организации только в условиях нашего социалистического общества.

Различные антивоенные организации и движения в капиталистических странах проводят сбор добровольных пожертвований, необходимых для их деятельности. Однако эти акции носят периодический и весьма ограниченный характер. Фонды мира, как организации, практически не существуют. Правда, в США действует «Фонд для дела мира», который выступает за поиск путей устранения ядерной угрозы и налаживания взаимовыгодного сотрудничества США и СССР. В США за укрепление дружбы и взаимопонимания между народами двух стран. Однако он не имеет широкой социальной базы. В 1986 году намечено проведение в Москве совместно с этим фондом советско-американского семинара по вопросу о роли общественности в борьбе за мир и международную безопасность.

СТУДЕНЧЕСКОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ

— Почувствовал, что группа сложилась, что появилась общность взглядов, — рассказывал Костя Чирко, комсорг группы 0140 физико-технического факультета Томского политехнического института, — уже на втором курсе. Штрих, может быть, небольшой, но важный: после сельхозработ заметил за собой, что очень часто стал говорить «мы», а не «я». Присмотрелся: то же и у других.

СЕЛО в страду проверяет людей на прочность. Здесь сразу становится ясно, кто есть кто. Один устал, но продолжает трудиться по 12—14 часов на зерноуборочной машине, а если нужно, то и сутки напролет. Другой же норовит скалунить, а то и зарыться объектом в горло под любым предлогом. Труд проверяет характер человека, его коллективистское начало. Но человек не только трудом славен. И очень важно, что, работая действительно по 12—14 часов в сутки, некоторые студенты из 0140-й находили время забежать в колхозную библиотеку не просто за интересной книжкой, а помочь старому библиотекарю, которого инвалидом сделала война: наколоть дров, подправить книжные полки, просто по-человечески поговорить. Душевная щедрость рождается, думается, тоже через труд.

— То, что после сельхозработ 0140-я стала настоящим коллективом, говорить было рановато, — вспоминает куратор Анатолий Нестерович Гришин. — Но твердая уверенность, что коллектив состоялся, была. На чем основывался оптимизм куратора? Прежде всего на том, что группа разоблачила тех, кто хотел поделить зарождающийся коллективизм, подчинить себе остальных. Их было немного. Вадим Панов, крепкий, здоровенный парень, его друзья — людыри и прогульщики Валерий Емельянов, Вадим Марков, Юрий Артемов. Для этих ребят главные интересы лежали за бортом студенческой жизни. Их привлекали прежде всего фирменная одежда и «тяжелая» музыка. А кончились эти увлечения тем, что Панов попался на спекуляции. Вскоре по настоянию группы были отчислены и людыри. В борьбе взглядов группа сплачивалась. Росло ядро единомышленников, общность их интересов

ТАК ВОСПИТАЛА ГРУППА

формировалась вокруг главного — учебы, общественной работы. Как они были несхожи характером и жизненным опытом! Николай Дивисенко, староста группы, рабфаковец, в недавнем прошлом пограничник, бывший десантник Александр Сабитов, Вячеслав Тимкин и Алексей Гайнутинов — тоже бывшие воины. Все они прошли суровую школу жизни. Под стать им были про-

— Начались будни — учеба, общественная работа, контрольные точки — обычная студенческая жизнь. Но появилось новое, основное — ответственность друг перед другом. Это чувство вылилось в ритмичную, без пропусков занятость и сбоев учебы: все уложилось в зачетную сессию, а большинство сдали экзамены досрочно на «хорошо» и «отлично». Группа заняла первое место в социалистическом соревновании среди студенческих групп на факультете. Но этот результат не совсем удовлетворил ребят.

Во-первых, бригадный подряд, будь то производственный коллектив или студенческая группа, предполагает ответственность каждого за результаты своего труда. Но в производственном коллективе есть стимул и экономический рычаг — это заработок, то и заработаешь. И вклад каждого определяется по КТУ. А как быть в группе? На этот вопрос ответил в институтской многократке комсорг группы Костя Чирко в своей заметке «Стоит попробовать». «Мы считаем, что методы стимулирования и контроля, заложенные в договор, нуждаются в совершенствовании. Нам бы хотелось, чтобы стипендия распределялась между студентами самой группой согласно коэффициенту трудового участия, предоставляемому на общем собрании группы и учитываемому учебную и общественную активность каждого. Так будет достигнута самостоятельность, а значит, и ответственность, повысится авторитет группы как коллектива».

Куратор Анатолий Нестерович Гришин поддерживает ребят. Если в существующую систему распределения стипендий внести поправку с учетом КТУ и права самим студентам распределять стипендию, тогда ладней и равнодушных не станет.

Скоро Костю Чирко, комсорга, будут принимать кандидатом в члены КПСС. Мишу Юру и Костю выдвинула в комитет ВЛКСМ институт. Резкий взлет. Как он отразится на отношениях в группе, характере комсомольских лидеров? Можно ответить твердо: они не отрываются от группы. Они уже стали коллективистами. Группа их так воспитала.

Н. КУЗНАЦОВ.

ЭТО ИНТЕРЕСНО ТОИЧАМ

Консультацию нарколога в Коктля-Ярвском психоневрологическом диспансере можно получить, не обращаясь к специалисту. Его роль выполняет электронно-механический аппарат, созданный на кафедре психиатрии Тартуского университета.

Прибор напоминает справочный автомат. Нажатием кнопки «спросить» страницы с вопросами, на которые пациент отвечает «да» или «нет».

Обязательное условие — отвечать искренне. Любая попытка слушавать вызывает недоумение аппарата — замкнется надпись: «Вы не торопитесь отвечать». На итоговом табло можно прочитать заключение.

К рекомендациям электронного консультанта пациенты относятся с радостью серьезно. После визитов к нему увеличивается приток желающих добровольно пройти курс лечения.

Е. КАРПОВ, морр. ТАСС.

Коктля-Ярве,



Извращение истины

В палате представителей конгресса США произошел скандал. Не кто иной, как председатель подкомитета, занимающегося правами человека, конгрессмен Гас Ятрон обвинил администрацию Рейгана в подставке данных о нарушении этих прав в различных странах. Причем фальсификация имеет место на уровне столь высокого, как госдепартамент. Именно внешнеполитическое ведомство Соединенных Штатов выпустило доклад о положении с правами человека в различных государствах на 1985 г. Разумеется, в нем обойдено молчаливым массовое погрома достоинства и прав наименьшинств и бедняков в самих США. Но внимание некоторых конгрессменов вызвало другое любопытное обстоятельство.

В упомянутом документе не оказалось места, например, для осуждения злодеяний никарагуанских «контрас», погрома прав человека военными режимами Пакистана, Южной Кореи, в других странах. Почему? Да потому, что они числятся в Вашингтоне среди «других Америки». Более того, предпринимается всяческие попытки показать в них «прогрессивные тенденции» в движении к демократии».

Добавим: до последнего времени администрация Рейгана всячески опекала террористический режим Дувалье в Гаити, хотя он и отличался крайней жестокостью. По сей день клиентами США являются генерал Пиночет в Чили, тиран Стресснер в Парагвае и им подобные в других районах земного шара.

Кстати сказать, в госдепартаменте подобались люди, готовые и вопреки избирательно подходить к правам человека. Хотелось бы в этой связи упомянуть, в частности, об Эллиоте Абрамсе. Этот чиновник ранее был помощником госсекретаря по правам человека, а теперь — по латиноамериканским делам. Он известен особой ловкостью в извращении фактов, не считаясь с моральными принципами. В свое время общественная организация в Вашингтоне в защиту прав человека «Американский союз за свободу» обвинила его в «грубых искажениях» при подготовке докладов госдепартаменту о положении с соблюдением прав человека. По словам вице-председателя «Американский союз» Арне Найфа, Эллиот Абрамс расписывал черными красками ситуацию в этой области в Никарагуа и

на Кубе, одновременно подавая ее, например, в розовых тонах в Сальвадоре. Хотя именно в странах с подобными проамериканскими правительствами имеет место не меньшее, а полнейшее погрома прав человека. Причем приняли они там жестокий и массовый характер главным образом из-за того, что США всячески поддерживают репрессивные режимы.

Конгрессмен Гас Ятрон уличил администрацию Рейгана в «двойном стандарте» в подходе к вопросу о правах человека. Все зависит от того, какая страна имеется в виду — «дружественная» или «недружественная». Здесь политическое мошенничество, видимо, принимает уже столь грубый характер, что шокирует даже выдающихся виды законодателя США. Это также дает один пример, свидетельствующий о широком распространении в Вашингтоне в реальности, к умышленному извращению истины и в других вопросах внешней политики. Включая и те, от решения которых зависит судьба мира, человечества.

Юрий ГВОЗДЕВ, политический обозреватель АПН.



Звери в ящиках с двойным дном

Звери в ящиках с двойным дном

Лгуны и популян ара, кайманы и оцелоты, многие представители экзотической аргентинской фауны сегодня на грани исчезновения. В большой мере в этом повинны международные гангстерские синдикаты, занимающиеся незаконным отловом и вывозом животных за рубеж.

В общем объеме мировой торговли вывозом животных занимает третье место после оружия и наркотиков, отмечает аргентинский еженедельник «Кларин ревиста». Бизнес этот крайне выгоден. Значительная часть зверей и птиц обычно гибнет в пути, но продажа даже нескольких оставшихся в живых экземпляров с легкой возмещает контрабандистам все расходы.

Одним из крупнейших в Южной Америке перевалочных пунктов этого вида контрабанды стал порт Буэнос-Айреса. Пользуясь «дырями» на здешней таможенной, преступники вывозят животных, в основном не только из провинции Аргентины, но и из соседних стран — Парагвая, Бразилии и Боливии. Тут же издается журнал — Нью-Йорк, Мюнхен, Лондон, Токио...

Кроме того, крупными партиями вывозятся крокодилы, выдры и земные кошки. Убивают страусов, изводят черепах, истребляют диких оленей.

«Кларин ревиста» подмечает, что главные заказчики и потребители — развитые капиталистические государства: ФРГ, США, Япония. Результатом этой хищнической деятельности является уничтожение и исчезновение природных богатств Южной Америки и других регионов «третьего мира».

В РЕЗУЛЬТАТЕ, соб. Норр. АПН.

ЗНАНИЯ — УЧИТЕЛЯМ

В весенние каникулы по традиции прошли областные курсы в институте усовершенствования учителей.

Третий год старшеклассники области изучают новый предмет — «Основы этики и психологии семейной жизни». Для учителей, ведущих этот курс, были прочитаны лекции кандидатами наук, доцентами ТГУ и ТПИ А. П. Ощепковой, К. Т. Виняченко, Т. А. Титовой, С. И. Ростового. На состоявшемся проблемном семинаре опытом своей работы поделились заслуженный учитель школы РСФСР В. А. Яковлева, преподаватель из школы № 85 А. Ю. Столярова и другие.

Как сделать, чтобы школа стала действительно центром общественной, культурной жизни в микрорайоне, об этом шел разговор на семинаре организаторов внеклассной и внешкольной воспитательной работы.

О работе педагогического коллектива по воспитанию у учащихся сознательной дисциплины рассказала директор средней школы № 23 г. Томска Н. В. Михайличенко. Закончился семинар заседанием коллегии областного отдела народного образования.

Опыт организации родительского всеобоча на семинаре-совещании поделились завуч школы № 30 г. Томска Г. В. Беляева, завуч Семеновой восьмилетней школы Зырянского района Л. А. Егорова, инспектор Первомайского района Е. Н. Вельямандер.

Руководители восьмилетних школ области занимались не только в весенние каникулы. Их учеба продолжалась почти месяц. Работа с нормативными документами,

методика современного урока, активные формы воспитания — все это изучали директора.

О методах обучения устной речи рассказали учителя-методисты Н. В. Вертикова из школы № 9, О. А. Мартынова из школы № 38.

Старшие учителя Э. Н. Ильинская из школы № 47 и Л. Е. Прищепа из школы № 8 поделились опытом проведения уроков — диспутов, уроков — семинаров.

Очень важными были курсы учителей начальных классов, — рассказывает заместитель директора института усовершенствования учителей А. К. Клейн.

Дело в том, что в нашей области, как и по всей стране, со следующего года общеобразовательная школа становится одиннадцатилетней. Мы начинаем постепенный прием в школы детей шестилетнего возраста. Особенности преподавания у малышей и были посвящены занятия.

Интересные, содержательные лекции прочитали преподаватели ТПИ Н. С. Хохом и Т. П. Илькова. А об опыте практической работы с десятилетками рассказывали учителя школы № 30 Г. Н. Далецкая, Л. Ф. Попова, В. А. Новоселова и другие. Большая часть занятий и проходила на базе школы № 30, где созданы все условия для обучения детей с шести лет.

На высоком организационном, содержательном уровне прошла учеба у преподавателей, ведущих в школах курс физики.

Свои знания пополнили и руководители методобъединений русского языка и литературы, учителя музыки из сельских школ, воспитатели интернатов.

В. ВЛАДИМИРОВ.

Электронный консультант

Консультацию нарколога в Коктля-Ярвском психоневрологическом диспансере можно получить, не обращаясь к специалисту. Его роль выполняет электронно-механический аппарат, созданный на кафедре психиатрии Тартуского университета.

Прибор напоминает справочный автомат. Нажатием кнопки «спросить» страницы с вопросами, на которые пациент отвечает «да» или «нет».

Обязательное условие — отвечать искренне. Любая попытка слушавать вызывает недоумение аппарата — замкнется надпись: «Вы не торопитесь отвечать». На итоговом табло можно прочитать заключение.

К рекомендациям электронного консультанта пациенты относятся с радостью серьезно. После визитов к нему увеличивается приток желающих добровольно пройти курс лечения.

Е. КАРПОВ, морр. ТАСС.

Коктля-Ярве,

Посвящается Г. М. Маркову

Имя художника В. Ф. Леоненко хорошо известно асиновским любителям графики. Он — участник многих городских выставок. Его работы всегда привлекают внимание посетителей мастерством исполнения и своеобразным графическим почерком.

Художником созданы станковые граверы — портреты многих русских и советских писателей: А. П. Чехова, Ф. М. Достоевского, Л. Н. Толстого, А. И. Куприна, А. А. Блока, М. М. Пришвина, А. Н. Толстого, М. А. Шолохова и других. Многие работы посвящены родному краю художника — Белоруссии.

Для нас его работы дороги еще и тем, что он автор многих граверов и книжных знаков, посвященных творчеству, а также жизни и деятельности нашего земляка — писателя, дважды Героя Социалистического Труда,

вокусовском литературном музее.

Знакомая с работами художника, Г. М. Марков на поле портрета дала Фишки, любимого литературного героя сибиряков, сделал надпись.

В. Ф. Леоненко создано более 150 книжных знаков. Тематика его работ в эскизах разнообразна. Она отражает жизнь нашей страны, жизнь советских людей, книжные знаки исполнены для людей различных профессий: рабочих, колхозников, художников, писателей, артистов, космонавтов, врачей, для личных и общественных библиотек, музеев.

Вот один из книжных знаков, созданных для Новокузнецкой школы, в которой в 1925 году учился Г. М. Марков. Художник изобразил окно с наличником, символизирующее взгляд в прошлое села, связь



крытая книга и гусиное перо. На столе — ряд книг, на одной из которых — фамилия писателя — «Г. Марков».

Другой знак исполнен для Вороно-Пашенской школы, которая также имеет отношение к жизни писателя. Основу композиции составляет раскрытая книга, на одном из листов которой дан портрет Г. М. Маркова, на другом — вид из этой школы, где с весны 1923 до весны 1925 года жила семья Марковых. Здесь же, в соседней комнате, сестра писателя Прасковья Мокеевна учила ребятшек села,

в том числе и Георгия. Мать писателя работала техником в этой школе. Художник как бы перелистнул страничку жизни школы и писателя. Книга изображена на фоне сибирского кедра и токующего гуляра.

Работы художника В. Ф. Леоненко экспонировались во многих городах Советского Союза на городских, республиканских, всесоюзных выставках и на международных выставках за рубежом. Персональный выставку В. Ф. Леоненко в Асино позволяет наиболее полно познакомиться с его творчеством.

Г. ИГНАТОВ.



Уважаемый Вашин Фарберов!
Сергей Владимирович Вас за Васе Симанце
к моему творчеству, и своим пером, и
популярности из ваших работ силу таланта
и опыта, которыми Вы обладаете.
От души желаю Вам новых успехов!
Томск 20.3.84

лауреата Ленинской и Государственной премии Георгия Мокеевича Маркова, которому 19 апреля 1986 года исполнилось 75 лет. И не случайно некоторые произведения художника получили постоянную прописку в Но-

писателя с историей родного края. Наличник, будто резной, украшен надписью: «Экслибрис Новокузнецкой школы». В окне видно то здание школы, в которой учился будущий писатель. На переднем плане — рас-

ВЕСЕННИЕ ЗАБОТЫ ОХОТНИКОВ

В клубах книголюбов

ЖИЗНЬ, ОТДАННАЯ РЕВОЛЮЦИИ

Очередное заседание в клубе книголюбов при книжном магазине № 10 было посвящено столетнему юбилею со дня рождения С. М. Кирова. Этот вечер проводился в рамках запланированного организационного комитета книголюбов Кировского района единого клубного дня.

Экскурсовод Томского бюро путешествий и экскурсий И. И. Анненкова рассказала о пребывании Сергея Мироновича Кирова в Томске, о том, как формировались взгляды планового революционера в юношеские годы, о вступлении Сергея Кострикова в ряды РСДРП и его активного участия во всех политических выступлениях трудящихся города в 1905 году.

Краевед В. И. Суздальский выступил с сообщением о драматургических и публицистических работах С. М. Кирова, основанных на архивных документах и материалах. Оба эти выступления сопровождались показом фотографий С. М. Кирова в Томске.

Книголюбам смогли познакомиться с уникальными изданиями работ выдающегося большевика, малоизвестными публикациями о нем, подобранными активом клуба в личных библиотеках и научно-технической библиотеке Томского политехнического института.

Такие заседания клуба, несомненно, следует проводить чаще. Они стимулируют активность первичных организаций общества книголюбов.

Ю. МАКСИМОВ, председатель Кировской районной организации общества книголюбов.

На темы дня

Коллективы и общества охотников и рыболовов области пришли к началу новой пятилетки с неплохими показателями. Добыто (только коллективами охотничьих обществ) и сдано государству за минувшее пятилетие на 1,757 тысяч рублей пушнина (187 процентов плана), 85 тонн мяса диких копытных животных (113 процентов). Успешно выполнены и планы, и сообразительст-

Совет облохотобчества недавно рассмотрел, как идет перестройка и совершенствование всей работы обществ и первичных охотничьих организаций и их задачи на ближайшие годы. Были открыто названы недостатки, которые мешают лучшей организации дела. Эффективность воспитательной работы с членами обществ и населением явно низка. Число лиц, задержанных за незаконную охоту, из года в год остается на одном и том же уровне. Две трети из них не состоят в обществе. И, следовательно, не имеют права на охоту. Это обязывает и охотобчества, и другие организации коренным образом усилить работу по воспитанию у всего населения области понимания необходимости тщательной охраны растительного и животного мира. Особое внимание следует обратить на воспитание подрастающего поколения. В каждой школе, техникуме, СПТУ необходимо создать уголок природы; организовать секции юных охотников и рыболовов, «зеленые патрули» и другие. Если поставить во главе секций опытных охотника, учителя, лесника, они смогут убедить ребят не разговорами, а интересными практическими занятиями на природе. Это также будет значительным вкладом в подготовку молодежи к службе в армии и на флоте.

Необходимо ужесточить прием в члены нашего общества. Правления и бюро первичных охотничьих организаций нередко формально

ва по воспроизводству диких животных и рыбы в закрепленных хозяйствах и водоемах. Нарастает объем биотехнических, мелнотранжных и охранных мероприятий. Впереди идут Молчановское охотобчество (председатель правления А. К. Акасов), Первомайское (Н. И. Бавев), Кривошеинское (А. М. Третьяков) общества. Окрепи связи организаций общества с профсоюзами.

акзаменуот вступающих, а иногда принимают и людей, отрицательно характеризующихся по работе. Отсюда — грубые нарушения правил охоты и рыболовства, в том числе и правил групповой охоты, стрельба по неясно видимым целям, выход на охоту в нетрезвом состоянии, и многие другие нарушения, которые порой приводят к несчастным случаям. Иногда также нарушается порядок хранения и боеприпасов, которые оказываются в доступных для детей местах. Оружие необходимо хранить в специальных деревянных или железных ящиках под замком.

Оставляет желать лучшего и качество биотехнических сооружений в охотугодьях. Если в лучших хозяйствах (например, в Молчановском, старший егер В. Ф. Рознер) дуплянки заселяются голголами почти полностью, то в ряде других хозяйств многих районов — только на 20—30 процентов. Спасательные плотки, выставленные без укрытий и без подкормки, не спасают зверьков в период весеннего половодья. Пора оценивать работу егерского состава и охотколлективов, арендующих уголья, по конечному результату: пустая работа для галочки никому не нужна. К сожалению, некоторые предприятия, арендующие охотугодья, не решают проблему штатных егжей.

Серьезной помехой для эффективной охраны и воспроизводства животных являются

необеспеченность мототранспорта обществ горюче-смазочными материалами. С осени минувшего года решением облохотобкома торговля охотничьи рыболовные товары, в том числе охотобоеприпасами и ружьями, в сельской местности возложена на торговую организацию, обслуживающую село, — облохотобсоюз. Подразделения ОПС теперь будут обеспечивать боеприпасами не только кадровых охотников, но и всех сельских охотников и рыболовов — членов обществ, а все сельское население — охотничьи рыболовные и туристские товары.

В Основных направлениях экологического и социально-экономического развития СССР на 1986—1991 годы и на период до 2000 года говорится: «...расширить сеть заповедников, национальных парков, заказников и других охраняемых природных территорий. Усилить работу по охране, воспроизводству и рациональному использованию растительного и животного мира». Для реализации этих задач в условиях нашей области целесообразно в этой пятилетке широко практиковать закрепление за сельскими и городскими коллективами охотничьих и рыболовных уголй Госфонда и коопзверопроемов по субарендным договорам — сроком не менее чем на 10 лет.

Эти уголья сами охотники на общественных началах будут охранять, воспроизводить там и рационально использовать запасы дичи и рыбы.

знали друг о друге. И вот встретились. Какая это была волнующая встреча! Обращаясь еще с одной просьбой. Помогите, пожалуйста, бывшему фронтовику Глебу Федору Васильевичу найти своего фронтового друга Сергея

Вместе с тем следует ясно сказать: охотничьи хозяйства облохотобчества и территориально, и по запасам дичи не могут обеспечить интересы всех коллективов. Территории же госфонда и коопзверопроемов (это — около 90 процентов территории области) без участия облохотобчества никак не могут быть обеспечены настоящей охраной и грамотным ведением охотничьи-рыболовного хозяйства.

Второй путь — это давно назревшая необходимость создания национального парка в междуречье рек Томь и Обь. Уникальные Тимирязевский, Тахтамышский, Курлеский боры, леса и кедрки между речьями можно и нужно сохранить и окультурить в интересах людей и самой природы. Это — нравственный долг нашего поколения. Особенно важно решить этот вопрос для населения областного центра, которому хвойные массивы дают здоровый, насыщенный кислородом воздух. В национальных парках — согласно новому типовому положению 1981 года — выделяются не только открытые зоны, но и зоны отдыха трудящихся, а также территории, где ведется хозяйственная деятельность.

Сейчас охотники обществ заботливо готовятся к проведению комплекса весенне-летних охранных, противопожарных и биотехнических мероприятий в охотничьих и рыболовных угольях области. Надо помочь диким зверям и птицам выжить в весеннее половодье и дать потомство, сохранить сами уголья от пожаров. Наказ В. И. Ленина — беречь родную природу, бережно брать от нее то, что дает она человеку, охранять ее от людей, а для людей — следовать памяти и выполнять каждому.

М. МУРАВЬЕВ,
председатель правления облохотобчества;
В. СОМОВ,
член Союза журналистов СССР.

Свирицова (возможно, имя названо неточно), с которыми они вместе воевали в 1237-м артиллерии на Иарельском фронте. Он был старшим лейтенантом, начальником штаба 1-го дивизиона. Письма направлять по моему адресу».

ВETERАНЫ, ОТЗОВИТЕСЬ!

Соронин Николай Иванович (Томск-7, ул. Строительная, 33, кв. 54) ищет в редакцию: «Большое вам спасибо, вы помогли мне разыскать самолетчика В. Ф. Авдеева и А. Г. Киселева, воевавших со мной в 116-м полку 21-й стрелковой дивизии. Больше сорона лет мы ничего не

18.00 — «Спорт за неделю»
18.30 — Чемпионат мира по хоккею. Сборная ЧССР — сборная Канады. В перерыве (19.10) — «Сегодня в мире». 20.35 — Торжественное заседание и концерт, посвященные 116-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. В перерыве (22.15) — «Время».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА
8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Один из 600». Документальный телефильм. 8.35, 9.35 — «Природоведение». 2-й класс. 8.55 — «Новые изделия техники. Выкусовые выхлопные газы». Научно-популярный фильм. 9.05, 12.40 — «Французский язык». 9.55 — «Геометрия для малышей». «Угол для непослушных детей». Научно-популярный фильм. 10.05 — «Учащимся СПТУ». «Эстетическое воспитание». 10.55 — «Разведка идет на север». Научно-популярный фильм. 10.35,

11.40 — «Ботаника». 5-й класс. 11.10 — «Школьная школа». 12.00 — «История». 8-й класс. 12.30 — «Телемеханика в народном хозяйстве». Научно-популярный фильм. 13.10 — В. Полевой. «Повесть о настоящем человеке». 13.40 — «Твой ленинский билетик». В. И. Ленин «Задачи союзов молодежи». 14.20 — «Людвиг ван Бетховен». Передача 1-я. 15.10 — Новости.
С 15.15 до 18.00 — перерыв. 18.00 — Новости.
ТОМСК
18.15 — «К дню рождения В. И. Ленина». Документальный фильм. 18.45 — «Весенние заботы земледельцев». Зырянский район. 19.00 — «День обласки». 19.15 — «Решения XXVII съезда КПСС — в жизнь». У инициаторов движения за высокие напоры. Передача 1-я.
МОСКВА
20.00 — «Спокойной ночи, малыши!»

ТОМСК
20.15 — «Музыка А. Вивальди». Концерт камерного оркестра Томской филармонии с участием лауреата международных конкурсов Т. Триденко.
МОСКВА
21.00 — Концерт Пюриксего камерного оркестра. 21.55 — «Резерв эффективности». Научно-популярный фильм. 22.15 — «Время». 22.30 — Чемпионат мира по хоккею. Сборная СССР — сборная США. 2-й и 3-й периоды.
ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА МОСКВА
18.00 — «Новости». 18.15 — «Музыкальный юмор». 18.45 — «До шестидеяти и старше». 19.30 — «Содружество». 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — «Здоровье».

Редактор
Н. Г. НЕСТЕРЕНКО.

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ЛЕНИНСКОГО РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Шестая сессия районного Совета дееспособного комитета (ул. 5-й Армии, 2). Повесть дня: 1. О задачах районного Совета народных депутатов, вытекающих из решений XXVII съезда КПСС.

РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ АНОНС

Вам зрители

Дворец зрелищ и спорта

22 апреля. «Валентин и Валентина» — 19.

Кино

В КИНОТЕАТРАХ: «РОДИНА»
22 апреля. «Набат на рассвете» — 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21.
имени **М. ГОРЬКОГО**
22 апреля. «Пять минут страха» — 8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22. «Поклонись до земли» — 8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22. «В ветвях черешни» — 14-20.

«ОКТАБЕРЬ»
22 апреля. «Поклонись до земли» — 8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22. «Пять минут страха» — 8-40, 12-10, 14, 16, 17-50, 19-40, 21-30. «В ветвях черешни» — 10-30.

«ЦИОНЕР»
22 апреля. «После дождичка в четверг...» — 9, 10-40, 12-20, 14, 17, 19, 21. «Армия Третьего Интернационала» — 15-40.

имени **И. ЧЕРНЫХ**
22 апреля. «Медный ангел» — 9, 10-40, 12-20, 14, 16, 17-40, 19-20, 21. «13-я июля» (две серии) — 9, 11-30, 16-20, 18-50. «Отцы и дети» — 21-20. Киноуниверсум. Фильм «В ветвях черешни» — 14-20.

«СИБИРЯК»
22 апреля. «Лидер» — 9-20. «Любовный негод» (две серии) — 11, 13-30, 16, 18-30, 21.

ДОМ КУЛЬТУРЫ «СИБИКАВЕЛЬ»
22 апреля. «Овод» — 17-20, 19, 21.
ДОМ КУЛЬТУРЫ ТЭМЗА
22 апреля. «Личные счеты» — 17, 19, 21.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ
22 апреля. «Груз без маркировки» — 18, 20.

ДОМ ОФИЦЕРОВ
22 апреля. «Формула света» — 17, 19, 21.
«АВАНГАРД»
22 апреля. «Встретимся в метро» (2 серии) — 21.

Издательство «Красное знамя» **СРОЧНО** требуется на временную работу инспектор отдела объявлений. Обращаться: г. Томск, пр. Фрунзе, 103. Тел. 1-06-62.

УВАЖАЕМЫЕ ТОМИЧИ И ГОСТИ ГОРОДА!

Приближается День международной солидарности трудящихся — 1 Мая. Не забудьте сделать приятное своим близким и знакомым — вовремя поздравить их с наступающим праздником.

В канун праздника поток почтовых и телеграфных отправок резко возрастает, поэтому, чтобы ваши поздравления были вручены к празднику, рекомендуем отправить их заблаговременно.

Прием поздравительных телеграмм с указанием срока вручения прекратится 27 апреля.

Прием местных поздравительных телеграмм с указанием срока вручения прекратится 29 апреля.

При отправлении телеграмм указывайте номер отделения связи.

Не забывайте указывать и шестизначный почтовый индекс в прямом и обратном адресах на почтовых отправлениях.

Это ускорит доставку ваших отправлений.

Томский почтамт.

Служба ТРУДОУСТРОЙСТВА

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

НА ТОМСКИЙ ТЕХНИЧЕСКИЙ УЧАСТОК РЕЧНЫХ ПУТЕЙ для работы в г. Томске: старшего инженера по строительству, техника-гидротехника, на должность помощника прораба по землечерпанию, инженера по эксплуатации водного транспорта на должность диспетчера, машинистку I категории.

Для работы в Кышленовских РММ (р-н пос. Самусь): судокорпусников, газорезчиков, газозолотроварииков, сталюков, плотников, каменщиков на постоянную и временную работу со сдельно-премиальной оплатой труда.

Для работы на флоте: лебедчиков-мотористов, матросов-мотористов, рулевых-мотористов, поваров.

Справки по тел. 2-42-89, 2-45-29.

В УПРАВЛЕНИЕ ПАРКАМИ КУЛЬТУРЫ И ОТДЫХА ТОМСКОГО ГОРИСПОЛКОМА: старшего бухгалтера на правах главного (оклад 140 рублей), рабочих по обслуживанию игровых автоматов, аттракционов, сатетников, газозолотроварииков, сторожей, дворников, агента по снабжению, слесаря, старшего инженера.

Приглашаются пенсионеры, студенты. Возможна работа по совместительству. Оплата повремено-премиальная, квартальные премии до 40 процентов.

Справки по тел. 3-14-90, 3-15-78.

Обращаться: г. Томск, пр. Кирова, 17, в бюро по трудоустройству; и его филиалы: ул. Пушкина, 71; ул. Бердская, 18; пер. Фрунтовый, 28-а.

ОСТОРОЖНО: ГАЗОВОДИ!

ТОВАРИЩИ! ЧЕРЕЗ НАШУ ОБЛАСТЬ С СЕВЕРА НА ЮГ ПРОЛОЖЕН МАГИСТРАЛЬНЫЙ ГАЗОВОДИ ВЫСОКОГО ДАВЛЕНИЯ НИЖНЕВАРТОВСКИЙ ГПЗ — ПАРАБЕЛЬ — КУЗБАСС С ОТВОДОМ К г. ТОМСКУ.

Трасса газопровода проходит по просекам, обозначена обвалочной и специальными километровыми знаками. Механические повреждения газопровода вызывают его остановку, могут привести к взрывам и пожарам, большому материальному ущербу. Лица, виновные в повреждении газопровода и средств его электрохимической защиты от коррозии, привлекаются к уголовной ответственности.

В целях пожарной и взрывной безопасности газопровода и его сооружений устанавливается охранная зона 50 метров от оси газопровода с каждой стороны. Охранная зона вдоль подводных переходов определяется 100 метрами с каждой стороны крайней нити.

В охранной зоне газопровода всем лицам и организациям запрещается производить всякого рода действия, которые могут привести к нарушению его нормальной эксплуатации или к повреждению, а именно:

- перекачивать и производить поломку опознавательных и сигнальных знаков, контрольно-измерительных пунктов;
- открывать люки, калитки и двери неслуживаемых усилительных пунктов кабельной связи, ограждений улов линейной арматуры, станций катодной и дренажной защиты, открывать и закрывать краны и задвижки, отключать и включать средства связи, энергооборудования и телемеханики;
- устраивать всякого рода свалки, выливать растворы кислот, солей и щелочей;
- разрушать берегоукрепительные сооружения, водопропускные устройства, земляные и иные сооружения, предохраняющие газопровод от разрушения;
- бросать якоря, проходить с отпадными якорями, цепями, лотами, волокушами и трапами, производить двутолковые и землечерпательные работы;
- разводить огонь, размещать какие-либо открытые или закрытые источники огня;
- проводить мероприятия, связанные со скоплением людей, не занятых выполнением разрешенных в установленном порядке работ;
- производить всякого рода горные, строительные-монтажные и взрывные работы, планировку грунта.

В охранной зоне без письменного согласования с линейными производственными управлениями магистрального газопровода **ЗАПРЕЩАЕТСЯ:**

- соорудить проезды и переезды через трассу газопровода, устраивать стоянки автомобильного транспорта, тракторов, механизмов, размещать коллективные сады и огороды;
- производить мелнотранжные земляные работы, соорудить оросительные и осушительные системы;
- производить геологические, поисковые, геодезические и другие изыскательские работы, связанные с устройством сваевин, шурфов и взятием проб грунта;

в районе охранной зоны подводных переходов выделять рыболовско-мелочные участки, производить добычу рыбы, водных животных и растений, устраивать водопой, производить копку и заготовку льда.

Строительными нормами и правилами установлены минимальные расстояния от объектов и сооружений до действующего магистрального газопровода:

- автодороги — 200 м;
- сельскохозяйственные фермы, полевые станы, огороженные участки для организованного выпаса скота — 200 м;
- отдельные промышленные и сельскохозяйственные предприятия — 250 м;
- коллективные сады с садовыми домиками — 250 м;
- мачты и сооружения радиорелейных линий связи — 250 м;
- канализационные сооружения, отдельно стоящие нежилые и подсобные строения — 150 м;
- карьеры разработки грунта — 250 м.

Полевые сельскохозяйственные работы в охранных зонах газопровода производятся землепользователями с предварительным уведомлением организации, эксплуатирующей газопровод, о начале посевной и уборочной кампаний.

Для согласования производств работ в охранной зоне магистрального газопровода необходимо обращаться по адресам:

Александровское ЛПУМГ: 636760, Томская область, с. Александровское, ул. Таежная;

Вертикальное ЛПУМГ: 636753, Каргасокский район Томской области, пос. Вертикальное;

Парабельское ЛПУМГ: 636800, пос. Парабель Томской области;

Чакеитовское ЛПУМГ: 636423, Колпашевский район Томской области, пос. Чакеитов;

Володиноское ЛПУМГ: 636310, Кривошеинский район, с. Володино;

Кемеровское ЛПУМГ: 650621, Кемеров, ул. Невьянская, 2;

Производственное объединение «Томсктрансгаз»: 634023, Томск, ул. Стародеповская, 68. Тел. 5-96-61.

БЮРО ПОГОДЫ СООБЩАЕТ

Сегодня — переменная облачность, местами слабые осадки, ветер западный, 5—10 метров в секунду, температура 0—5, в Томске 2—4 градуса тепла.

23—24 апреля — преимущественно без осадков, ветер северо-западный, 5—10 метров в секунду, температура ночью 4—9, местами до 16 градусов мороза, днем 0—5 градуса тепла.

Телевидение

ВТОРНИК, 22 апреля
день рождения **В. И. ЛЕНИНА**
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА
8.00 — «Время». 8.45 — «Спорт за неделю». 9.15 — «Семья Ульяновых». Художественный фильм «Обсидиан» (1957 г.). 11.35 — «Новости». С 13.40 до 14.30 — перерыв. 14.30 — «Новости». 14.45 — «Письма к матери». Документальный фильм. 15.35 — Концерт революционной песни. 15.55 — «Мамин школь». 16.25 — «В Ульяновск, к Ленину». Премьера документального фильма «Жить вместе, жить в мире». Вечера с руководителями коммунистических партий Западной Европы и Америки. 17.30 — С. Прокофьев. Концерт № 3 для фортепиано с оркестром до мажор.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103. Телефоны: приемной — 1-44-35; заместителей редактора — 1-46-65, 1-27-68, отдела информатики, культуры и спорта — 1-45-81, 1-43-32; собственного корреспондента в Стрелевом — 3-23-31; общественной приемной — 1-36-66; отдела объявлений — 1-46-20; агропромышленного — 1-36-44; — 1-36-58; — 1-36-55; областного журналистской организации — 1-28-90.

К305499 Заказ № 639 Тираж 180.000 Газета выходит 300 раз в году г. Томск, типография издательства «Красное знамя» Газета отпечатана офсетным способом 1 2 3 4